

**УДК 94(47)(092)**

## **П. С. НАХИМОВ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ**

Биба И. С., студент гр. ТЛб-181, I курс

Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева  
г. Кемерово

Могущество и величие сегодняшней России уходит корнями в много-вековое историческое прошлое, насыщенное суровыми испытаниями и техническими достижениями. Много славных страниц в историю страны вписали ее граждане: ученые и конструкторы, художники и писатели, полководцы и первооткрыватели. К ним можно отнести и знаменитого флотоводца Павла Степановича Нахимова.

Он родился в 1802 году в семье небогатых смоленских дворян. Отец его был офицером и еще при Екатерине вышел в отставку со скромным чином секунд-майора.

В 13 лет был принят в Морской кадетский корпус. Учился он отлично и уже в 1817 году получил чин мичмана и назначение на судно «Феникс», отправлявшийся в плавание по Балтийскому морю. И уже тут нашлась любопытная черта нахимовской натуры, незамедлительно обратившая на себя внимание окружающих его людей. Для Нахимова морская служба была единственным делом его жизни. Он не хотел даже знать, что может существовать вне военного корабля или порта. Павел Степанович очень любил свое дело, он даже забыл жениться.

Адмирал Нахимов был очень добрым, храбрым человеком, жертвовал матросам каждый лишний рубль из своего жалования, был против классового чванства офицеров. Он постоянно говорил, что главными на корабле являются матросы, это двигатели, без которых невозможно движение. Павел Степанович был требовательным начальником. Его выговоров и замечаний страшились все, Нахимова даже не смущало то, что он делал их и людям, чины которых были выше, чем у него. И в то же время это был очень скромный в быту человек. Видимо, за его характер, способность быстро решать различные задачи его любили и уважали моряки. Они для него были большой и единственной семьей.

Нахимов с восхищением принял приглашение капитана М. П. Лазарева служить у него на корабле, названном новым тогда именем «Крейсер». Сначала Нахимов плавал в качестве мичмана, а позже уже в качестве лейтенанта. После окончания плавания перешел на корабль «Азов», на котором он принимал участие в Наваринском морском сражении в 1827 году против турецкого флота. В этой битве Нахимов получил свое первое боевое крещение. За мужество удостоен звания капитан-лейтенанта.

1828 год Нахимов был в плавании, на следующий год его назначили командиром военного корабля «Наварин», захваченного русскими в ходе русско-турецкой войны. В Кронштадт Павел Степанович прибыл в мае 1830 года, на данном корвете ходил в поход по Балтийскому морю в 1831 году.

В 1832 года Нахимов состоял членом комитета, который был учрежден в целях предохранения Кронштадта от показавшейся тогда холерной эпидемии, и скоро получил в руководство фрегат «Палладу», заложенный на охтинской верфи. Нахимов лично наблюдал за постройкой данного корабля и модернизировал его. На новом корабле Нахимов крейсировал по Балтике в 1833 году в эскадре адмирала Беллинсгаузена. Во время плавания он лично инспектировал корректность хода корабля. Павел Степанович спас эскадру от крушения, заметив опасность.

В январе 1834 года по просьбе Лазарева Нахимов был переведен на службу на Черноморский флот, где ему было присвоено звание капитана 2-го ранга, и он был назначен на строящийся корабль Силистерия. Многолетнее плавание, участие в различных боевых действиях, пренебрежение советами докторов принесло свои плоды, Павел Степанович сильно заболел и был вынужден оставить свое любимое дело жизни. Но через какое-то время он справился со своим недугом и вернулся командовать «Силистерией». Пять лет он провел в крейсерстве по Черному морю и в Севастополе, оказав 30 августа 1844 года поддержку Головинскому укреплению, осажденному горцами, за что он снова удостоился Высочайшего благоволения.

Новость о начале нового сражения с Турцией Нахимов получил в море 1 ноября 1853. Зная, что в Синопе находится крупное соединение судов военно-морского флота Турции, Павел Степанович незамедлительно направил свои корабли к турецкому берегу. 11 ноября он был уже вблизи Синопской бухты. Под началом у Нахимова были корабли «Императрица Мария», «Чесма» и «Ростислав», чем, казалось бы, проигрывал туркам, у которых был перевес в силах. Но ввиду плохой погоды бой не состоялся. Это очень помогло русским, так как через несколько дней военный состав пополнился. На всех кораблях у Нахимова было 716 орудий, в то время как у Осман-паши (турецкого маршала и военного министра) их насчитывалось 572, включая береговую артиллерию.

18 ноября эскадра направилась на противника. Несколько кораблей заблокировали вход в Синопскую бухту, чтобы не дать ускользнуть туркам. Бой начался около 12 часов. Проникнув в бухту, «Императрица Мария» подожгла своим пушечным огнем корабль «Ауни Аллах», «Константин» отправил на дно и вытолкнул на берег два турецких фрегата и корвет. «Париж» затопил три турецких корабля, а «Три святителя» сумел вытолкнуть на берег турецкий фрегат.

«Чесма» подавляла своим огнем береговые батареи. К 5 часам вечера сражение завершилось полным уничтожением турецкой эскадры и целой береговой защиты неприятеля. Только одному кораблю удалось прорваться

мимо русских фрегатов и отправиться в Стамбул. Его капитан принес султану известие о страшном поражении его флота.

Всего в Синопском сражении Турция потеряла 13 кораблей, более 3 тысяч унесенных жизней, потери русских при этом были незначительные. Часть Синода была в огне, сухопутный гарнизон в ужасе убегал в горы. 20 ноября Нахимов повел свою эскадру в Крым и уже 23-го благополучно вернулся в Севастополь. Весть о Синопском сражении быстро разнеслась по Европе, это была самая обсуждаемая новость. После этого сражения имя Нахимова сделалось известным каждому русскому человеку.

С такой блестящей победы началась Крымская война. Уже в декабре 1854 года английские и французские военные корабли вошли в Черное море и взяли берега Турции под свою охрану. Город Севастополь оказался под угрозой. В апреле 1854 г. Англия и Франция объявили России войну. Россия ответила аналогичным заявлением.

В апреле 1854 года объединённая англо-французская эскадра обстреляла, в стремлении заставить русских сдаться, порт и город Одессу, а в сентябре 1854 г. союзные войска высадились около города Евпатория. 8 сентября 1854 г. русские войска под командованием А.С. Меншикова после неудачи на реке Альме вынуждены были отойти. Казалось, что путь на Севастополь открыт. В связи с возросшей опасностью захвата Севастополя Павел Степанович решил затопить большую часть Черноморского флота, чтобы не допустить захода в бухту кораблей неприятеля. Артиллерия и матросы с них были отправлены на берег с целью пополнения сухопутного гарнизона. Однако сам город не сдался. Оборона Севастополя началась (5) 17 октября и продолжалась 349 дней, открыта героическая страница Крымской войны.

Более 15 тысяч человек защищали Севастополь (позже, число защитников возросло до 24 тысяч). Под руководством Эдуарда Тотлебена, русского генерала, в спешном порядке вокруг города стали возводить бастионы, рыть траншеи и строить иные укрепления. Командующим севастопольским гарнизоном был генерал-лейтенант Моллер (позже его место занял Корнилов), защиту Северной стороны возложили на вице-адмирала Корнилова, а Нахимову поручили оборону Южного района.

Массовый обстрел города начался 5 октября 1854 года – в этот день только с кораблей по Севастополю обрушилось 150 тысяч снарядов. В тот же день на Малаховом кургане был смертельно ранен адмирал Корнилов. Из 4-х человек, организовавших защиту Севастополя, осталось три – Нахимов, Тотлебен, Истомин, шквалистая бомбежка 5 числа унесла одного, и роль фактического начальника перешла напрямую к Нахимову. Многие называли его «хозяином Севастополя». Впоследствии он работал и за Корнилова.

«Значение этого лица в севастопольской обороне было первостепенное, – вспоминал один из свидетелей. – При своей простоте и открытости Нахимов был честен, бескорыстен, деятелен и имел самое неограниченное влияние на матросов». [3] Ежедневно Нахимов бывал во множестве мест: на судах, бастионах, строительстве новых укреплений, на складах оружия, в порту. Одна-

ко чаще всего его видели на 4-м бастионе, важнейшем и самом опасном участке обороны города, так как он ближе всех был выдвинут к позициям неприятеля.

Настала тяжелая, на редкость для Крыма тяжелая зима, с холодами, снегопадами, с яростными ветрами. Переносил непогоду гарнизон в Севастополе, терпела русская армия на Бельбеке, но жестоко мучился враг. Открылись повальные болезни среди осаждающих.

Надежды англичан и французов на то, что они с легкостью возьмут Севастополь, развеялись как дым. В упорных боях прошла зима, наступила весна, Севастополь по-прежнему притягивал к себе основные силы союзников, не давая им развернуть наступление в других местах.

Севастопольский гарнизон своей невероятной энергией посеял в людях, осаждающих город, чувство растерянности, ведь такой силы и любви к Родине неприятель ещё не видел. Гарнизон под пулями строил редуты, он не боялся ничего, он хотели только одного, избавиться от врага.

В Париже уже готовы были принять решение о снятии осады города, когда правительство императора Наполеона III внезапно узнало, что Россия уже исчерпала свои средства и что её армия ослабевает. К генералу Пелисье посыпались упорные требования покончить с войной путем принуждения Севастополя к сдаче. Но у него уже был собственный план, он хотел овладеть Камчатским люнетом и штурмовать затем Малахов курган. В России о смене настроений ничего не знали, но Нахимов осознавал огромное значение Камчатского люнета и именно по этой причине неставил под сомнение вопрос о захвате французами этого холма.

26 мая 1855 года, после мощнейшего обстрела, неприятель завладел двумя редутами - Волынским и Селенгинским. Нахимов в этом жестком сражении находился среди матросов, оборонявших Камчатский редут. Когда люнет был охвачен со всех краев французами, Павел Степанович вместе с матросов смог пробраться к своим. В шесть часов пришла весть, что и Камчатский люнет тоже взят.

5 июня шла интенсивная бомбардировка города, а на следующий день начался штурм Малахова кургана. Бесщадные бои продолжались целый день, но взять курган неприятели так не смогли.

28 июня 1855 года, во время объезда передовых укреплений на Малаховом кургане П.С. Нахимова поразила прямо в голову пуля. Офицеры пытались уберечь своего командира, убеждая его покинуть курган, который в тот день подвергался особенно интенсивной бомбардировке, но их попытки не увенчались успехом. Нахимов упал без стона и через два дня, 30 июня, не приходя в сознание, умер.

Смерть Нахимова предрешила сдачу города. После двухдневной мощной бомбардировки, 28 августа 1855 г., французские войска генерала Мак-Магона при поддержке английских и сардинских частей нанесли решающий удар по Малаховому кургану, который был захвачен 8 сентября 1855 года. В ночь на 9 сентября 1855 года русские войска, подорвав склады и укрепления и

разведя за собой понтонный мост, в полном боевом порядке направились на Северную сторону Севастополя. Через два дня были затоплены остатки черноморского флота.

Нахимову не нужны были награды или высокие звания, он хотел лишь одного: победить в этой войне. Он делал многое для своего Отечества, для матросов, для Крыма. Россия потерпела поражения, но благодаря Нахимову, его окружению, слаженной работе и любви к Родине поражение это было достойным.

**Список литературы:**

1. Рыжов, К. В. Сто великих россиян [Текст] К. В. Рыжов. – М. : Вече, 2003. – 656 с.
2. Вики Чтение – полезная информация из книг [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://military.wikireading.ru/32740>. – Загл. с экрана.
3. ВОЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА [Ссылки и источники] [Электронный ресурс] – Электрон. текстовые дан.— М.-Л.: 1941-1944. – Режим доступа: <http://militera.lib.ru/h/tarle3/index.html>. – Загл. с экрана.
4. Крымская война – Википедия [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Крымская\\_война](https://ru.wikipedia.org/wiki/Крымская_война). – Загл. с экрана.
5. Нахимов, Павел Степанович – Википедия [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Нахимов,\\_Павел\\_Степанович](https://ru.wikipedia.org/wiki/Нахимов,_Павел_Степанович). – Загл. с экрана.
6. Оборона Севастополя (1854—1855) – Википедия [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Оборона\\_Севастополя\\_\(1854—1855\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Оборона_Севастополя_(1854—1855)). – Загл. с экрана.